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 کلاس مرور و جمع بندی
 )نکته و تست(

 ریاضیات تجربی / حسابان رشته ریاضی
 1401کنکور 

 

 پانزدهم : آمارفصل 
 

 مهرداد عباسپور           

 تعاریف :

 ای از اعداد، ارقام و اطلاعات است.مجموعهآمار :  

دفی های تصاها و آزمایشهایی است که در مورد پدیدهی روشمجموعهعلم آمار :  

 شود. شامل :انجام می

 آوری اعداد و ارقام  ( جمع1) 

 ها( سازماندهی و نمایش داده2) 

 ها( تحلیل و تفسیر داده3) 

 بینی مناسب ( قضاوت و پیش4) 

ی یک یا چند ی تمام افراد یا اشیایی که دربارهمجموعهجامعه )جمعیت( :  

       گیرد.ویژگی آن تحقیق صورت می

 شود.خشی از از جامعه که برای مطالعه انتخاب میبنمونه :  

 تعداد اعضای جامعه )نمونه(اندازه یا حجم جامعه )نمونه( :  

 ی اعضای جامعهبه دست آوردن آمار همهسرشماری :  
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 انواع متغیرها :

 گیری هستند.متغیرهایی که قابل اندازهمتغیرهای کمی : 

را بتواند اختیار کند، هر مقدار بین آنها را نیز متغیری که اگر دو مقدار پیوسته :  متغیر

 مثال : وزن افراد بتواند اختیار کند.

 متغیر کمی که پیوسته نباشد. مثال : تعداد فرزندانمتغیر گسسته : 

 گیری نیستند.متغیرهایی که قابل اندازهمتغیرهای کیفی : 

مثال : مراحل  ه باشد.متغیری که در آن نوعی ترتیب طبیعی وجود داشت:  متغیر ترتیبی

 تحصیل

 مثال : گروه خونی متغیر کیفی که ترتیبی نیست.:  متغیر اسمی

 میانگین

nxعدد  x1 ،x2 ، . . . ،nx( برای اعداد1) x x
x

n

  
 1  نامیم.را میانگین می 2

ی آماری حذف یا اضافه شود، هر چه مقدار آن دورتر از میانگین باشد، اگر یک داده (2)

 گذارد. تأثیر بیشتری بر میانگین می

 کند.به خصوص اگر عدد حذف یا اضافه شده برابر میانگین باشد، میانگین تغییر نمی

کیب کنیم، میانگین های برابر را با هم ترهای آماری با میانگین( هرگاه دو گروه از داده3)

 کند.تغییر نمی

های های آماری تعدادی را حذف کنیم که میانگین آنها برابر میانگین دادههرگاه از داده

 کند.ها میانگین تغییر نمیاصلی باشد، در اثر حذف این داده

 ها از میانگین برابر صفر است.( همواره، مجموع اختلاف داده4)

 هامیانه و چارک
 ایم. در این صورت :های آماری را از کوچک به بزرگ مرتب کردهنید داده( فرض ک1)

ها زوج باشد، میانه را ها فرد باشد، میانه عدد وسط است. اگر تعداد دادهاگر تعداد داده

 یم.نامدهیم و آن را چارک دوم مینشان می Q2گیریم. میانه را با میانگین دو عدد وسط می

 دهیم.نشان می Q1نامیم و با را چارک اول می Q2های قبل ازی داده( میانه2)

 دهیم.نشان می Q3نامیم و با را چارک سوم می Q2های بعد ازی داده( میانه3)
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ی تقسیم ماندهها، عضوی از داده ها هستند یا نیستند، بستگی به باقیین که چارک( ا4)

 دارد. 4ها بر تعداد آن

های دور های خیلی بزرگ یا خیلی کوچک )دادهها تحت تأثیر داده( میانگین داده5)

رار های دورافتاده قها تحت تأثیر دادهی دادهگیرد. در صورتی که میانهافتاده(، قرار می

 گیرد. نمی

 کنیم.ی دورافتاده از میانه استفاده میبنابراین در صورت وجود داده

است،  13و  6،  3ی آماری که چارک اول، دوم و سوم به ترتیب برابر داده 18برای ثال : م

 های بین چارک اول و سوم برابر، میانگین داده 2های کمتر از چارک اول برابر دادهمیانگین 

 10میانگین کل داده ها برابر  است. اگر aهای بعد از چارک سوم برابر گین دادهو میان 7

 را بیابید. aباشد، مقدار 

 واریانس ، انحراف معیار ، ضریب تغییرات
 نامیم :، عدد زیر را واریانس می x با میانگین x1 ،x2 ، . . . ،nx( برای اعداد1)

( ) ( ) ( )nx x x x x x

n


     


2 2 2
2 1 2 

 (.نامیم )( جذر واریانس را انحراف معیار می2)

( نسبت انحراف معیار به میانگین )3)
x

cv نامیم.( را ضریب تغییرات می 

هاست ولی ضریب تغییرات واحد ندارد و معمولاً به حد انحراف معیار همان واحد داده( وا4)

 شود.صورت درصد بیان می

های شوند که داده( واریانس، انحراف معیار و ضریب تغییرات فقط وقتی برابر صفر می5)

 آماری برابر باشند.

 هاترین دادهی تغییرات : تفاضل بزرگترین و کوچک( دامنه6)

 ی تغییرات این است که فقط دو داده در آن تأثیر دارند.( اشکال دامنه7)

 کنیم.ها در دو جامعه از ضریب تغییرات استفاده میی پراکندگی داده( برای مقایسه8)
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 ی حسابیمیانگین و انحراف معیار جملات دنباله
 dی حسابی با قدرنسبت متوالی دنباله تجملاکه  x1 ،x2 ، . . . ،nxهای آماریاگر داده

 هستند :

nx x
x


 1

2
 

n
d




2 1
12

 

 ها با میانگین برابرواریانس ترکیب دو گروه از داده

ی آماری دیگر با داده 12داریم.  2معیار  و انحراف 6ی آماری با میانگین داده 8مثال : 

 ها را بیابید.ی این دادهمفروض است. واریانس همه 3و انحراف معیار  6میانگین 

 هاتغییر خطی داده
;های اگر از روی داده , , ,ix i n 1 ;های، داده 2 , , ,iy i n 1 ساخته شوند،  2

 آنگاه : 

,i i y xy ax b y ax b a       
 

به ترتیب کدام « رنگ چشم افراد » و « ی بدن شاخص توده» نوع متغیرهای تصادفی  -1

 است ؟

 کمی پیوسته ، کیفی اسمی (2  کمی پیوسته ، کیفی ترتیبی (1 

 کمی گسسته ، کیفی اسمی (4  کمی گسسته ، کیفی ترتیبی (3 

کنیم تا میانگین ها را حذف میاز داده یکی«  1،  14،  15،  17،  19،  20»  هایاز داده -2

 های جدید کدام است ؟کمترین تغییر را داشته باشد. میانگین داده

 1) 4/14   2) 6/14   3) 8/14   4) 15 

ی آنها باشد، میانه 13برابر «  a،  7،  10،  14،  11،  16،  18،  9،  20» عدد  9اگر میانگین  -3

 (97)سراسري تجربی خارج           کدام است ؟ 

 1) 10    2) 11    3) 12    4) 14 
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های ، میانگین داده 5/17های بیشتر از چارک سوم ی آماری، میانگین دادهداده 19برای  -4

داده  19است. میانگین این  2/15ها برابر ی دادهو میانگین بقیه 11کمتر از چارک اول برابر 

 کدام است ؟

 (97)سراسري رياضی خارج       8/14 (2   7/14 (1 

 3) 9/14   4) 1/15 

سال گذشته به صورت زیر است. ضریب تغییرات  10میزان بارندگی یک استان در  -5

 (98)سراسري رياضی خارج      های بین چارک اول و سوم کدام است ؟داده

, , , , , , , , ,59 39 56 46 50 54 37 42 57 32 

 1) 07/0   2) 09/0    3) 12/0   4) 15/0 

 است. بزرگترین این اعداد کدام است ؟ 1/0عدد طبیعی متوالی،  7ضریب تغییرات  -6

 1) 21    2) 22   3) 23   4) 24 

و واریانس آنها برابر صفر باشد، میانگین  6برابر «  a  ،b  ،c  ،d» های اگر میانگین داده -7

a  ،b  ،c  ،d ،a» های داده b ،c d »کدام است ؟ 

 1) 10    2) 4    3) 5    4) 8 

پذیری و واریانس در یک کارگاه، دو گروه مشغول کار هستند، میانگین نمرات مسئولیت -8

 باشد. کدام گروه بهتر است ؟می 16و  72و در گروه دوم  25و  80در گروه اول به ترتیب 

 (98)سراسري تجربی       گروه دوم (2  گروه اول (1 

 توان کرد.اظهارنظر نمی (4    یکسان (3 

و واریانس  24ی ی دیگری به اندازه، با جامعه 6/12و واریانس  12ی یک جامعه با اندازه -9

اند. اگر میانگین این دو جامعه یکسان باشد، انحراف ی جدیدی داده، تشکیل جامعه2/7

 (96)سراسري رياضی         معیار جامعه جدید، کدام است  ؟

 1) 9/2   2) 3    3) 1/3   4) 2/3 

،  34 » هایباشد. اگر دادهمی 2و  40داده آماری به ترتیب  7میانگین و انحراف معیار  -10

 چند درصد است ؟داده جدید  10 ، ضریب تغییراتبه آنان افزوده شود«  45 ، 41

 1) 6    2) 5/6   3) 7    4) 5/7 
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واحد از هر کدام کم کنیم، ضریب  7ی آماری را دو برابر کرده و سپس داده 20اگر  -11

شود.  مجموع های قبلی میبرابر ضریب تغییرات داده 5/1های جدید، تغییرات داده

 (86)سراسري رياضی          های قبلی کدام است ؟داده

 1) 210   2) 280   3) 350   4) 420 

,» هایداده اگر ضریب تغییرات -12 , ,x x x  1 2 203 1 3 1 3 و ضریب  09/0برابر «  1

,»های تغییرات داده , ,x x x  1 2 204 2 4 2 4 باشد، ضریب تغییرات  12/0برابر « 2

,» هایداده , ,x x x1 2  برابر کدام است ؟«  20

 1) 1/0   2) 2/0   3) 3/0   4) 4/0 

 آزمون : 
 به ترتیب کدام است ؟« مقطع تحصیلی افراد » و « وزن افراد  »نوع متغیرهای تصادفی -13

 کیفی اسمی، کمی پیوسته  (2  کیفی ترتیبی ، کمی پیوسته (1 

 کیفی اسمی، کمی گسسته  (4  کیفی ترتیبی ، کمی گسسته (3 

واحد  kکنیم. میانگین ها را حذف مییکی از داده«  6،  11،  8،  5،  9،  7»  هایاز داده -14

 کدام است ؟ kیابد. کمترین مقدار کاهش می

 1)1
9

    2)1
12

    3)1
15

    4)1
18

  

 aر برابر باشند، مجموع مقادی«  a،  5،  3،  7،   1» ی اعداد مثبت اگر میانگین و میانه -15

 کدام است ؟

 1) 10    2) 11    3) 12    4) 13 

های ، میانگین داده7های قبل از چارک اول برابر ی آماری، میانگین دادهداده 27برای  -16

ها است. اگر میانگین کل داده aها برابر ی دادهو میانگین بقیه 30بعد از چارک سوم برابر 

 کدام است ؟ aباشد، مقدار  20برابر 

 1) 21    2) 2/21   3) 4/21   4) 6/21 

«  a،  3،  4،  8،  12،  10،  13،  14،   6»  ی اعداد صحیح و متمایز میانه aاگر عدد  -17

 های بین چارک اول و سوم، چند درصد است ؟باشد، مقدار تقریبی ضریب تغییرات داده

 1) 18   2) 20   3) 22   4) 24 
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های بین ضریب تغییرات داده«  14،  15، . . . ،  25،  26» ی برای اعداد طبیعی متوال -18

 چارک اول و سوم کدام است ؟

 1) 1/0   2) 12/0   3) 14/0   4) 2/0 

،  B  « :5/16  ،16  و برای کارگر « A   « :16  ،15  ،14  ،13  ،12  نمرات مهارت برای کارگر -19

 (98تجربی خارج )سراسري   ؟ یشتر استبوده است. دقت عمل کدام ب«  5/11،  13،  5/15

 1) A     2) B   

 توان کرد.اظهارنظر نمی (4    یکسان (3 

و  15داده با میانگین  8کنیم. گروه اول ی آماری را با هم ترکیب میدو گروه داده -20

هستند.  4/0و ضریب تغییرات  15داده با میانگین  12و گروه دوم   2/0ضریب تغییرات 

 ی آماری کدام است ؟داده 20این  واریانس

 1) 8/24   2) 25   3) 2/25   4) 4/25 

،  11،  9،  9» های است. اگر داده 21و واریانس برابر  10ی آماری برابر داده 24میانگین  -21

 مانده چند درصد است ؟ی باقیداده 20از این گروه حذف شوند، ضریب تغییرات «  11

 1) 36    2) 48   3) 50   4) 54 

ها که با میانگین برابر باشد. اگر یکی از دادهمی 2ای آماری برابر داده 26انحراف معیار  -22

 (87 رياضی خارج )سراسري ی دیگر کدام است ؟داده 25است از بین آنان حذف شود، واریانس 

 1) 96/3   2) 08/4   3) 12/4   4) 16/4 

,» هایداده اگر ضریب تغییرات -23 , ,x x x  1 2 302 1 2 1 2 دو برابر ضریب «  1

,»های تغییرات داده , ,x x x  1 2 303 1 3 1 3 xباشد، حاصل « 1 x x  1 2 30 

 کدام است ؟

 1) 60   2) 50   3) 40   4) 30 

-واحد اضافه می kی آماری داریم. هر یک را سه برابر کرده و حاصل را بیست داده -24

های ابتدایی است. های جدید،  نصف ضریب تغییرات دادهتغییرات داده کنیم. ضریب

 های اصلی است ؟های جدید چند برابر میانگین دادهمیانگین داده

 دارد. kبستگی به  (4   9 (3    8 (2    6 (1 


